

СТАНОВИЩЕ

**върху дисертационен труд за придобиване на образователна и
научна степен „доктор” по професионално направление**

5.7 Архитектура, строителство и геодезия,

докторска програма:

„Техника на безопасността на труда и противопожарна техника”

Автор на дисертационния труд:

инж. ГЕРГАНА АТАНАСОВА АТАНАСОВА

Тема на дисертационния труд:

**БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД В БОЛНИЧНИТЕ ЛЕЧЕБНИ
ЗАВЕДЕНИЯ – СЪСТОЯНИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ**

Автор на становището: доц. д-р инж. Дария Михалева,

ВСУ „Черноризец Храбър“ - Варна

1. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

Дисертационният труд е с обем **223** стр., съставен от увод, **4** глави, заключение, претенции на автора за научни и научно-приложни приноси, апробация на дисертационния труд със списък от 5бр. публикации по дисертационния труд, списък на използваната литература и **7** броя приложения. Авторефератът е с обем **37** стр.

Списъкът на анализираниите литературни източници, съдържа **96** публикации.

Считам, че предоставените материали отговарят като структура на изискванията за дисертационния труд.

2. ТЕМА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

В дисертационния труд се разглеждат условията на труд и мерките за безопасност при изпълнение на дейности в здравните заведения в България. Анализирани са действащите нормативни документи и е показано пълното им съответствие с европейските директиви. Посочено е, че в България съществуват и действат достатъчен брой институции, които в достатъчна степен извършват мониторинг и контрол на мерките за безопасност на труда на работното място.

За цел на дисертационния труд е прието да се извърши анализ на състоянието на безопасните условия на труд в болнични лечебни заведения и разработване на мерки за повишаване ефективността на контрола при изпълнението им.

За постигане на основната цел и изпълнение на поставените задачи в дисертационния труд са използвани възможностите на сравнителния и структурен анализ, анкетно проучване, метод на експертна оценка и математическа статистика. В рамките на работа на терен са проведени одит на вътрефирмената документация и оглед на място на условията на труд в шест лечебни заведения за болнична помощ от област Варна, както и две анонимни анкетни проучвания - сред работещите в същите болници и управители на ЛЗ за БП в страната.

В Гл. II са представени основните положения при оценката на риска за безопасност при работа, както и последователността от дейности при нейното осъществяване. Описани са основните фактори на работната среда, работен процес и организация на труда, пораждащи рискове на работното място

В Глава III са представени материално-техническата инфраструктура и организационната структура на лечебните заведения за болнична помощ в страната. Посочени са процесите и условията на труд с произтичащите от тях

специфични рискове. Направен е анализ на ефективността на обученията по безопасни условия на труд и предоставените лични предпазни средства.

В Глава IV са обобщени резултатите от проведеното от докторанта анкетно проучване. Извършен е критичен анализ на състоянието и предизвикателствата пред ефективността на дейностите по осигуряване на безопасни условия на труд в болниците. Дадени са препоръки за повишаване ефективността на изискванията за безопасни условия на труд.

Дисертационният труд е добре организирана структура и с достатъчна пълнота.

2. ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

В настоящия дисертационен труд са изведени 3бр. научно-приложни приноси и 3бр. приноси с приложен характер. Приносите се отнасят до обогатяване на знанията в областта на осигуряване на безопасни условия на труд в болничните лечебни заведения.

Считам, че всички приноси са дело на автора и са представени с достатъчна пълнота в дисертационния труд.

3. КРИТИЧНИ ОЦЕНКИ, ЗАБЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Дисертационният труд е с много добро графично оформление с малки изключения при пренасянето на някои текстове и фигури между страниците.

Към представения за разглеждане дисертационен труд имам следните забележки и препоръки:

1. Препоръчвам в бъдеще да се проучи чуждестранния опит в прилагането на мерките за безопасност в болничните заведения;
2. Добре би било да се обоснове формулирането на въпросите в контролните

- карти, анкетните карти и чек-листове;
3. Моделът за оценка състоянието на безопасните условия на труд в здравните заведения би следвало да се разглежда като начин за оценка състоянието на безопасните условия на труд в здравните заведения;
 4. Посочената публикация №4 няма връзка с темата на дисертацията и не следва да бъде приложена.

Посочените забележки не се отразяват съществено върху качеството и количеството на получените резултати и приноси.

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Считам, че представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за неговото прилагане, както и на Наредба №12 за придобиване на образователна и научна степен „доктор” и научна степен „доктор на науките” на Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“. Постигнатите резултати ми дават основание да предложа на уважаемите членове на Научното жури да **присъдят образователната и научна степен „доктор” на инж. Гергана Атанасова Атанасова в професионално направление 5.7. “Архитектура, строителство и геодезия”, по докторска програма „Техника на безопасността на труда и противопожарна техника”.**

17.12.2024 г.

Подпис:

/доц. д-р инж. Д. Михалева/